



2024 · № 5 (37)

Тема номера:

«ИЗМЕНИМ ПРОШЛОЕ...»: ВЛАСТЬ И ИСТОРИКИ
В ПРОЦЕССЕ ВЫРАБОТКИ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ

ОТ РЕДАКТОРА

В наш быстро бегущий вперед век склонность профессиональных историков к рефлексии оборачивается стремлением оценить свое место в социальной системе. Конечно, понимание социальности знания лишь усиливает желание обобщить исторический опыт, как свой, родной, так и поучительный опыт «другого». Естественна привычка историка искать ответы на вопросы современности, раскрывая их генезис и последовательность этапов развития. Неслучайно в последние десятилетия растет количество исследований, в которых историческая наука, ее отдельные группы и представители предстают одним из множества акторов. Не претендуя на охват данной тематики в целом, мы выбрали для обсуждения одну из ключевых проблем: взаимодействие историков и власти в контексте деятельности по формированию исторической памяти. Постмодернистские повороты (постструктуралистский, лингвистический, культурный) вызвали перефокусировку взгляда от классической, привычной с советского времени историографии, к исследованию феномена исторической памяти, роли в ее формировании историков, политиков и разных групп общества, к анализу деятельности историка в столь различных полях узкопрофессиональной системы научных коммуникаций и публичных дискуссий; породили повышенное внимание к текстам – исследовательским, идеологическим, учебным и другим, к действиям и поведению профессионала, помещенного в глубоко фундированный анализ исторического контекста.

Прошлое с глубокой древности используется как орудие идеологической борьбы. Смена политических курсов всегда мотивируется иным, чем у предшественников, взглядом на прошлое, а мобилизация сторонников требует целенаправленной работы по корректировке коллективных представлений о прошлом. С появлением историков как профессиональной группы они неизменно вовлекались властью в процесс перековки исторической памяти. «Законы о памяти», принятые в последние десятилетия во многих странах мира, – наглядный пример того, как власть стремится регулировать подходы к прошлому посредством законодательства. В результате возникает проблема статуса исторического знания и роли историка как профессионала.

Предлагаем посмотреть на данную проблематику на пересечении нескольких предметных полей, таких как история исторической науки, проблема исторической памяти, история идеологии, политическая история, методология истории. Такой подход позволяет увидеть не только очевидное тематическое ядро, где отношения власти и историков испытывают наибольшее напряжение, но и тематическую периферию, связанную с различными путями адаптации профессионалов, градациями их конформистского поведения. Этот замысел нашел воплощение в международной научной конференции, проведенной Институтом истории СО РАН и редакцией журнала «Исторический курьер» 25–26 апреля 2024 г. Подготовленные на основе прозвучавших на ней докладов статьи как раз и составляют костяк данного номера. Однако, как часто бывает, не все докладчики написали статьи, но, в свою очередь, конференция и анонс номера получили отклик коллег, что позволило привлечь и других авторов.

Публикуемые материалы представлены в рамках трех разделов. Первый – «История, идеология и политика» – подразумевает анализ различных ракурсов использования исторических исследований в политических и идеологических целях, привлечения профессиональных историков к формированию исторической памяти или экспертизе проблем политики памяти. При всей изученности этих вопросов в журнале затро-



нута совершенно новые, подчас неожиданные темы, предметы исследований, группы источников и подходы к их изучению. Вторая рубрика – «Вопросы историографии. Смена ракурса» – включает статьи, идущие к теме политики памяти от обзора историографии, при этом историографические источники авторы рассматривают в контексте политического развития обществ и раскрывают влияние политики на историографические процессы. И наконец, третий блок – «Организация научных исследований» – объединил статьи, посвященные вопросам организации науки, контактам ученых с государственными структурами. Предметом исследования стали воздействие власти на формы исследовательского процесса и, наоборот, влияние историков на приоритеты научной политики.

Предлагаемый вниманию читателей тематический номер «Исторического курьера» показывает, что рассматриваемая в нем проблема – взаимодействие власти и историков – остается актуальной для различных обществ независимо от политических режимов и институциональной среды, которые, однако, задают специфику форм и методов осуществления политики памяти и серьезно влияют на характер взаимодействия политиков и профессионального сообщества историков.

Естественно, что мнение редакции может не совпадать с мнением авторов статей.

*Выпускающий редактор
доктор исторических наук
Вадим Маркович Рынков*

<i>Выпускающий редактор</i>	доктор исторических наук В.М. Рынков
<i>Ответственный секретарь</i>	В.В. Введенский
<i>Корректор</i>	Т.В. Соболева
<i>Верстальщик</i>	В.В. Введенский
<i>Интернет-верстальщик</i>	К.А. Васильев